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1. Bei einem Messvorgang wird angenommen, dass er durch eine ZufallsgréBe mit unbekanntem
Erwartungswert ¢ und einer Standardabweichung o = 0.1 beschrieben werden kann. Wie viele
getrennte Messungen (ohne gegenseitige Beeinflussung) sind durchzufiihren, damit mit einer
Wahrscheinlichkeit von mindestens 0.95 der Betrag der Differenz zwischen dem arithmetischen
Mittel und dem Erwartungswert kleiner als 0.02 (Mafleinheiten) ist? Man beantworte diese Frage
mit der Tschebyschewschen Ungleichung.

2. Es seien X1,..., X, unabhiingige, identisch verteilte ZufallsgréBen mit EX; = y, EX? =a.
e Berechnen Sie E32(X) fiir X = (X1,..,Xn), Xn=13>7,X;und

T n

e Ist 52 erwartungstreu fiir die Varianz von X;?

e Welche der beiden Schiitzungen s2 und 52 hat den kleineren mittleren quadratischen Fehler?
3. X1, X, seien unabhingige, auf [0,9],9 € R! gleichverteilte ZufallsgréBen, wobei ¢ unbekannt ist.

e Bestimmen Sie die Verteilungsfunktion von (X;, X3).

e Bestimmen Sie die Verteilungsfunktionen von X, = min(X;,Xs) und Xpax =
max(Xl,Xg).

e Bestimmen Sie eine erwartungstreue Schitzung fiir 4.

4. Es seien X, X9, X3 unabhéngige, identisch verteilte Zufallsgrofien mit EX; =y, Var X? = o2.

o Sind X3 und a1 X1 + a2Xs + a3 X3 mit > a; = 1 erwartungstreue Schiitzungen fiir p?

o Gibt es unter diesen Schitzungen eine, die einen kleinsten mittleren quadratischen Fehler
haben?



